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Cassa militare. Adesso, abbandonando qua-
lunque ragionamento, qualunque calcolo, dico : 
i l servizio della Gassa depositi e presti t i , per 
quanto r iguardava la Cassa militare, era un 
servizio di stralcio ; ed era un servizio limi-
tato agli oneri assunti a tut to gennaio 1883. 

Dunque, supponendo che non si modificasse 
nulla, quando la Cassa depositi e prest i t i avrà 
liquidato questo stralcio, e ci avrà guadagnato 
qualche cosa, è naturale che questo utile dovrà 
andare a benefìcio del tesoro dello Stato ; come 
tu t t i gli al tr i ut i l i della Cassa depositi e pre-
stit i . Dunque, non ho capito lo scopo pratico, 
a cui s ' informa la proposta dell'onorevole Ru-
bini ; il quale non vuole che ora si riunisca 
con tu t te le altre pensioni anche questo ser-
vizio, che è pure un servizio di pensioni, come 
un altro. 

All 'onorevole Saporito dirò che non sono 
stato io che ho proposto il secondo comma 
dell 'articolo; l 'ho accettato, riconoscendo giu-
ste e pratiche le osservazioni fat temi dalla 
Commissione del bilancio. 

Anche qui, senza entrare in calcoli detta-
gliati, i ragionamenti ed i calcoli dell'onore-
vole Saporito avrebbero potuto avere, ed avreb-
bero avuto anzi valore, quando la annuali tà 
fosse rimasta nei confini della proposta mi-
nisteriale; ma, dal momento che l 'annual i tà 
che è stata da me accettata è più larga, ri-
tenga pure che nei 41 milioni e mezzo c'en-
trano tu t t i i coefficienti, di cui ha fatto pa-
rola. 

Mi auguro, dunque, che la Camera voglia 
votare l 'articolo, così com'è, senza soppri-
merne alcuna parte. 

Saporito. Chiedo di parlare. 
Presidente. Onorevole Saporito, a termini 

del regolamento, Ella non può parlare una 
seconda volta. 

Saporito. Voglio solamente dichiarare che 
ritiro il mio emendamento, e per indicarne 
le ragioni. 

I l ministro e la Commissione non hanno 
potuto fare obbiezioni alle cifre da me pre-
sentate. Resta dimostrato che le pensioni vec-
chie col 2° comma dell 'articolo 1° vengono 
gravate di un onere che va da 6 a 7 milioni di 
lire e forse ad una cifra maggiore. 

Ma il relatore mi ha fatto sperare che si 
accetterà un altro mio emendamento all 'art i-
colo 4° con cui propongo che si faccia la rego-
lazione del conto del dare e dell 'avere t ra 
la Cassa dei depositi e presti t i ed il Tesoro 

ogni cinque anni. I n vista di queste pro-
messe e dell 'approvazione quindi di una 
disposizione che rimedierebbe, in parte, agli 
inconvenienti del 2° comma dell 'articolo 1* 
10 rit iro la mia proposta. 

Presidente. Dunque Ella r i t i ra l 'emenda-
mento a questo articolo primo. 

Saporito. Lo r i t i ro . 
Presidente. L'onorevole Rubini mantiene • 

r i t i ra il suo emendamento? 
Rubini, Rit iro l 'emendamento unicamente 

perchè capisco che non passerebbe. 
Devo però fare osservare all 'onorevole mi-

nistro che nella relazione, che precede il de-
creto di scioglimento della Camera, non si 
parla di at tr ibuire al tesoro la rendita della 
soppressa Cassa mili tare. 

Inoltre nè l'onorevole ministro, nè l'ono-
revole relatore hanno saputo spiegarmi me-
nomamente come sia nata la contraddizione 
contabile, per la quale si valuta a 11 mi-
lioni il servizio di queste pensioni, quando 
si t ra t ta di farselo compensare dalla Cassa 
militare, e quando si t ra t ta invece di at tr i-
buirlo alla Cassa dei depositi e prestiti , gli 
11 milioni diventano 8 milioni e un quarto. 

Presidente. Scusi; ma Ella non può parlar« 
che per dichiarare se r i t i ra o mantiene i l suo 
emendamento. 

Rubini. H o finito. 
In sostanza, il tesoro si appropria una ren-

dita perpetua di 590,000 lire per pagare una 
annuali tà t rentennaria di 530,000 lire. 

Se questa sia un'operazione finanziaria da 
buon padre di famiglia, lascio a voi di giu-
dicare. 

Grimaldi, ministro del tesoro. Ma a chi deve 
andare, se non va al tesoro? 

Presidente. Dunque, essendo r i t i ra t i gli emen-
damenti, metterò a part i to l 'articolo 1, del 
quale ho già dato let tura. 

(È approvato). 

I l seguito di questa discussione è r iman-
dato a domani. 

Interrogazioni e interpellanze. 

Presidente. Comunico alla Camera le se-
guenti domande d ' interrogazione : 

« I l sottoscritto chiede di interrogare il 
ministro del l ' in terno sul contegno dell 'auto-
r i t à politica di Roma contro gli operai for-


